

周口籍大学生返乡创业故事

秦方华：“刷”出一片新天地

□记者 侯国防 通讯员 秦磊 文/图

河南正一产业有限公司

2023年公司实现销售收入近1亿元

创利税4300万元

“我们公司于2017年成立,现有净化包装、口管加工、海绵加工、木材(柄)加工、注塑、烫金6条生产线,集生产、研发、销售为一体,专业生产生产和销售化妆刷、粉扑等化妆用具。2023年公司实现销售收入近1亿元,创利税4300万元。”11月24日,返乡创业大学生、河南正一产业有限公司总经理秦方华在接受采访时说。

2012年7月,秦方华从郑州轻工职业技术学院毕业。回到家乡后,她主动到父亲创办的河南新化化妆品股份有限公司工作。秦方华从最基础的工作做起,认真学习生产管理,熟练掌握整个生产流程,迅速成长为一名出色的企业管理人员。“2017年,我在家乡鹿邑创建了河南正一产业有限公司。公司新建标准化钢结构厂房2.6万平方米,业务涉及中高端化妆刷及相关配套产品生产与销售。”秦方华说。

近几年,秦方华的公司共辐射带动周边群众近7万人实现在家就业创业。秦方华还长期与天津爱你士、沧州正一、河北宝胜等国内高端化妆刷生产企业建立了长期

稳定的战略合作关系。同时依托香奈儿、纪梵希、迪奥、雅芳、欧莱雅等合作平台,将产品远销20多个国家和地区。目前,秦方华的公司产品涵盖高中低三个档次,产品已突破1000种。

自2018年起,秦方华把销售目光转向电子商务。她结合自身优势,



秦方华(左)正在指导工人制作化妆刷。

业电商队伍发展壮大,秦方华义务承担尾毛产业商会授予的行业电商培训工作。2018年以来,她每年组织同行电商培训10多场次,共扶持150名农村电商从业人员走上自主创业之路,帮助他们实现脱贫致富。通过理论与实践相结合,对鹿邑化妆刷行业起到很好的辐射带动作用,电商销售占总销售额的48.2%。截至目前,鹿邑县产业园区已建立60多家电商平台,直接拉动同行业综合销售额40多亿元。为8000多人提供了就业岗位。

“作为鹿邑化妆刷行业协会会长单位,我们积极探索新业态增长模式,对内、外循环综合发力,制定了化妆刷地方标准,建立了严格的质量管理体系,加强延链补链,推动了鹿邑化妆刷行业迅猛发展。”秦方华高兴地说。

在秦方华的带领和努力下,近几年,河南正一产业有限公司先后获得“鹿邑县纳税明星企业”“周口市优秀成长创新型非国有企业”“河南省高新技术企业”“中国刷类行业综合排名十强企业”等称号,秦方华被授予“周口返乡创业企业家”称号。②10

将强大的研发和生产优势与先进的网络营销相结合,打通线上和线下,全面提升效率,形成以工厂加工为基础,以电商渠道优势和品牌推广为手段,线上与线下一体化的电子商务新服务模式,更好地惠及广大消费者和经销商。

为带动鹿邑县尾毛化妆刷行

“棚”勃发展“蔬”写振兴

近年来,郸城县坚持点、线、面同步推进,在全县19个乡镇建设日光温室蔬菜大棚600多座,并且配套建设了育苗基地、有机肥厂、包装厂和销售中心,基本形成育苗、种植、加工、销售为一体的蔬菜生产全产业链条。图①:郸城县汲水镇蔬菜种植户在大棚内忙碌。图②:郸城县汲水镇押岭村蔬菜大棚鸟瞰图。图③:郸城县汲水镇王古同村正在建设的蔬菜大棚。

记者 徐松 摄



社会现象圣哲看 文明新风进万家

□记者 黄佳

自省的力量

——董素芝谈《你反省了吗》创作感想

“吾日三省吾身”“君子求诸己”“见贤思齐焉,见不贤而内自省也”……自古以来,我们的先贤在诚意正心、格物致知等方面,都十分重视自省的力量。《让善念流淌起来——“社会现象圣哲看”优秀征文选编》一书中那篇《你反省了吗》正是对修身的深刻思考。11月24日,记者采访到《你反省了吗》作者——周口市作协副主席、淮阳区作协主席董素芝,了解这篇文章的创作感想。

谈到自省和修身的关系,董素芝说,现实生活中,唯有自省,人才会审视自身的过失,真正去纠正错误、解决问题。很多人在盘点人生

得失时会发现,正是自省精神让自己从缺陷走向完善。所以,自省精神是完善自我、不断升华人格的有力武器。提到自己和中华文化典籍的渊源,董素芝变得很健谈:“我学生时代不仅喜欢文学,也喜欢历史、哲学,更喜欢与同龄人交流学习,激扬文字,从中国古代圣哲作品到现代文学大师鲁迅、老舍、巴金作品等,统统看了个遍。”

“我退休前在淮阳区委宣传部从事新闻工作,很爱看《周口日报》,是《周口日报》的通讯员,那时《周口日报》各个版面都有小言论栏目,我经常写些‘豆腐块’文章。”董素芝说,彼时,自己是一个特别爱针砭时弊的人,其实想想,那是一个宣传系统工作者使命的使然。

提到创作这篇文章的初衷,董素芝说,自省的力量,不仅可以促使自身完善,更有利于良好社会风气的形

成。所以,当市委宣传部、周口日报社、市社科联联合举办的“社会现象圣哲看”征文活动开展时,自己觉得这个征文活动对社会风气会有很正面的引导作用,那些在心中酝酿的思考终于诉诸笔端。

“还记得安徽桐城六尺巷的佳话吗?清朝康熙年间,文华殿大学士兼礼部尚书张英在桐城的家人,与邻居吴家发生宅基地纠纷,两家互不相让。张家人写信向张英求助,张英回诗一首,诗云:‘一纸书来只为墙,让他三尺又何妨。长城万里今犹在,不见当年秦始皇。’寓意绵长。”董素芝说,如果每个人都能反省自己,很多纠纷就会在无形中被化解,那么社会就会形成向上向善的良性循环。②10

基层党员干部要提高“说写做”能力

□彭宇

说的能力、写的能力、做的能力构成了基层干部能力的核心框架。提升基层干部“说写做”能力,对有效开展工作、密切联系群众帮助很大。

提高“说”的能力。提高“说”的能力对基层党员干部至关重要。要提高“说”的能力,首先要加强学习,广泛涉猎法律法规、理论知识、文学历史哲学等,丰富知识储备,以便触

类旁通。其次,要深化理解,成为工作领域的行家里手,确保言辞言简意赅、恰到好处。最后,要坚持实践,多练多写。

提高“写”的能力。提高“写”的能力是基层党员干部的基本素养。要提高写作能力,一是要多写,通过实践不断进步,针对不足进行改进。二是要多看,学习上级文件、党报党刊,体会别人的遣词造句和布局谋篇,完善自己的“工具箱”。三是要多记,积累

好词好句、好文章、好结构和观点,以备不时之需。

提高“做”的能力。提高“做”的能力是基层干部工作的落脚点。要提高“做”的能力,首先要保持积极的做事态度,认真、努力、持续地做好每一件小事。其次,要学会多种做事方法,善于总结经验教训,把日常所做的工作加以收集、整理、归档,形成自己的工作方法和体系。同时,要掌握普遍的做事规律,如循序渐进、触类旁通、合

理分配注意力等,以提高工作效率和质量。

提高基层干部“说写做”的能力是加强基层工作、密切联系群众的重要举措。基层干部应加强学习、深化理解、坚持实践,不断提高自己的说话能力、写作能力和执行能力,以更好地服务群众、推动工作。

沙颖 时评

提升服务质效 助力乡村振兴

本报讯(记者 邱一帆)11月21日至22日,全省医保助力乡村振兴现场会暨待遇保障政策培训会在我市举办,国家医疗保障局待遇保障司副司长刘娟进行专题授课。省医疗保障局党组书记、局长岳文华,省医疗保障局党组成员、副局长罗文阁,副市长刘颖出席会议。

培训会上,刘娟围绕待遇保障制度建设进行专题授课,指出要深刻领会党的二十届三中全会精神,充分认识医保改革面临的新形势新任务,扎实做好待遇保障领域重点改革工作。

在沈丘县北郊乡卫生院、沈丘县郭庄村卫生室、淮阳区王店街道社区卫生服务中心、淮阳区王楼村卫生室,刘娟详细了解了“4234”“三

统三保”工作机制、智能场景监控、医保基金监管等方面内容,并充分肯定了我市医保工作取得的成效。

现场会上,岳文华强调,要贯彻落实党的二十届三中全会精神,柳足深化医疗保障制度改革的决心;要聚焦全省医疗保障重点任务,全面提升医疗保障事业高质量发展;要进一步强化保障措施,坚决把医疗保障惠民政策落实到位。

刘颖表示,下一步,周口将以此次会议为契机,进一步深化医保领域改革,全面提升医疗保障服务质效,着力构建更加完善的社会保障体系,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,让改革发展成果更多更公平惠及人民群众。①7

市人社局

获“国字”殊荣 树金字招牌

本报讯(记者 李一 李龙周 通讯员 任林浩)记者昨日从市人社局获悉,在日前举办的全国劳务协作暨劳务品牌发展大会上,市人社局荣获全国劳务品牌工作赛二等奖的好成绩。

据悉,本届大会以“协作促就业 匠匠树品牌”为主题,设置“一会一展一赛两对接两研讨”七项活动,通过主题会议、成果展示、对接洽谈和工作竞赛等形式,集中展示了劳务品牌的文化底蕴和创新活力。会上,我市鹿邑化妆刷制作工、西华逍遥镇胡辣汤制作工分别参加了展示、

交流活动。

近年来,我市紧紧围绕劳务品牌高质量发展,通过劳务输出打造一批“技能周口”培育一批、返乡创业带动一批,形成以培训创品牌、以品牌强产业、以产业带就业、以就业助发展的品牌带动链条。当前,全市拥有项城防水工、太康锅炉工等20多个知名劳务品牌,其中鹿邑化妆刷制作工、西华逍遥镇胡辣汤制作工为河南省首批区域人力资源品牌,劳务品牌真正成为农民就业增收的金字招牌。②10

川汇区残联

办好“一件事” 服务“零距离”

本报讯(记者 韩志刚)“我之前听说办理残疾人证和相关补贴手续很复杂,需要跑多个部门,没想到现在这么方便,只需要提交一次材料,就能同时办理这么多项业务。”近日,市民李耀林向川汇区残联工作人员表达自己的谢意。

当天,川汇区残联组织专业评定团队,携带相关设备和资料,走进残疾群众家中,为他们提供便捷、贴心的评定服务,并向他们介绍了残疾人服务“一件事”的相关情况。随着评定流程的顺利进行,以及工作人员耐心细致地为他们讲解残疾人服务“一件事”的便捷之处,这些残疾群众的脸上逐渐绽放出了笑容。

“残疾人服务‘一件事’真是为我们这些行动不便的人提供了极大的

便利,让我们感受到了社会的关爱和温暖。”李耀林感激地说。

据介绍,为了解决残疾人办事难、办事繁的问题,川汇区残联着力推行残疾人服务“一件事”。目前,申请人只需提交一次材料,即可同时办理残疾人证、困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、残疾人就业帮扶、基本养老保险补贴等5项业务。

川汇区残联还采取线上线下相结合的方式,为残疾群众办理业务提供方便。线下,他们在政务服务大厅设置了“一窗受理”窗口,可以办理全部7项残疾人服务事项;线上,通过政务服务网和“豫事办”APP,实现信息多跑路、残疾群众少跑腿的目标。②10

挂在树上的“心愿”

□记者 王晨

已入初冬,太康县大许寨镇君赵中学的树上却“果”满枝头,这是学生们挂在树上的一个个“心愿”。五颜六色的心愿卡挂在树上,随风摇曳,煞是好看。

“我希望全家健健康康,我自己学习进步。”

“我希望能进班级前十名。”

“我想考进清华北大。”

“我想当个军人,保卫祖国。”

“考试完,我想要一只小猫。”

这样的心愿卡还有很多,这样的愿望令人动容。

“有了目标,不论大小,不管长期短期,都有积极的促进作用,让孩子们不那么迷茫。”君赵中学校长王金科告诉记者,自去年春天开学,学校在校园

主干道两侧设立了“心愿园”,每学期为全校学生采购1000多个心愿卡,让每个孩子写上自己的小心愿,并亲手将自己的心愿卡挂在校园的树枝上,激励着自己朝着目标奋斗。

每一个小小心愿背后,都是对未来生活的期许,对美好生活的渴望。采访结束后,王金科说,围绕“关注农村留守儿童,办好群众家门口的教育”主线,学校设置了“心愿园”,就是在关心学生学业的同时,也注重学生的心理成长。挂在心愿树上的一个个心愿卡让孩子们感受到来自学校的关怀,或许多年以后,他们还会回忆起自己曾经的心愿。采访最后,王金科说,不管未来如何变化,他和学校的老师们都会祝福孩子们永远充满希望,幸福健康。②10

队伍。”张晓明表示,市农机中心将立足全局找准农业机械化工作的切入点着力点,把牢抓实农业机械化各项任务,攻坚克难、开拓创新,全力抓好“三秋”机械化生产、农机装备补短板、农机购置与应用补贴等强农惠农政策实施、农机安全生产等工作,加快推进农业机械化全程全面高质量发展。“惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。我们将继续全面深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,研究推出更多农机便民惠民新举措、新方法,推动农机装备向智能化、绿色化、服务化转型升级,构建覆盖全程、综合配套、便捷高效的农机社会化服务体系,提升农机作业服务组织化、专业化、市场化水平,为实现农业强、农村美、农民富的乡村振兴战略目标贡献力量。”张晓明说。②10